

# 郑州市园林局文件

郑园林〔2017〕22号

## 郑州市园林局 关于加强春季园林绿化管养工作的通知

各县（市、区）、开发区管委会园林绿化主管部门，市园林局所属各单位，各有关单位：

一年之计在于春，春季是园林绿化养护管理的关键时期。为进一步加强园林绿化养护管理工作，提高规范化管理水平，营造更加优美的生态环境，为全年园林绿化养护管理工作打下良好基础，现就有关事项通知如下：

### 一、加强组织领导，全面提升园林绿化规范化管理水平

各有关单位要高度重视园林绿化的养护管理工作，制定全年养护管理工作方案，成立管养工作小组，建立健全园林绿化养护质量管理体系和经费保障体系，明确责任，做到主要领导重点抓，

分管领导亲自抓，层层落实责任，切实加强园林绿化养护管理工作，真正做到抓基础、抓规范、抓管理、抓服务，全面提升绿化管养水平，迅速掀起春季园林绿化规范化管理工作高潮。

## 二、做好日常管养工作，提高养护管理质量

### （一）做好修剪整形工作

植物修剪要科学合理、适时适度，根据品种要求，以植物通风透光、减少病虫害发生为目的，遵循“从整体到局部，去弱留强、去老留新，线条流畅，按需成型”的方法。修剪后，乔灌木冠形优美、内膛通透，枝条分布匀称、疏密得当；绿篱模纹轮廓清晰、线条整齐圆滑，高度一致，侧面上下垂直；造型植物生动逼真，栩栩如生；草坪平整、均匀、无漏草。

### （二）加强植物病虫害防治工作

各有关单位应高度重视，确保园林植保资金的安排和使用，贯彻“预防为主、综合防治”的方针，充分利用有利时机，提早安排，提早实施，抓好春季植物病虫害防治和危险性有害生物预防工作，加强巡查，结合喷施石硫合剂、清理落叶、挖蛹、修剪、涂干、生物防治等多种措施，及时有效地开展植保工作。针对美国白蛾、方翅网蝽的发生规律及危害特点，各单位要高度重视，采取措施进行有效防治。

### （三）做好浇水、除草工作

水分充足是植物成活和生长的关键。我市去冬今春降水偏少，且气温偏高，整体气候对植物生长有一定不利影响，早春浇

水可以有效降低地温，延缓树木发芽，以免遭受倒春寒的危害；还可防止因春季干旱多风，植物水分蒸发量大而引起的春旱。要及时浇水，保证植物水分供应。同时，在植物生长季节要不间断地进行中耕除草，并保证清除的杂草集中处理，及时清运。

#### （四）做好松土、施肥工作

为保证植物长势良好，适量及时的施肥和中耕松土极其重要。要根据植物特性、土壤肥力状况制定施肥方案，做到用量准确、撒施均匀、随即浇水，严禁肥料裸露，以确保肥料的充分吸收利用和植物的正常生长发育。

#### （五）做好补植、更新工作

对枯朽衰老、损伤的乔木、灌木、草坪、严重倾斜的树木要更新补植；对缺株断垄的绿地及时进行补栽，做到乔木、灌木、草坪无缺株断带、无黄土裸露现象。各单位要抓住春季有利时机，按照原有绿化苗木规格标准，4月底前全面完成补植补栽工作。

#### （六）做好绿化带冲洗作业

各单位要集中力量，突出重点，抓好主要道路、重要节点绿化带的清洗作业。对全市主次干道、重点区域的绿化带、公园、游园原则上每周至少冲洗一次，重点部位随脏随冲。冲洗时要注意安全，合理安排，避开交通高峰期，采取轮流作业、错时作业等方式进行冲洗。

#### （七）做好园林设施管理工作

绿地内各类园林设施（包括路面、侧石、挡墙、照明、喷泉

喷灌、座椅、围栏、公厕、果皮箱、休闲晨练游乐设施、园林小品和建筑等)保护良好,损坏部分及时修复。公厕按照规定时间开放。

#### (八) 做好卫生保洁工作

绿地内干净、整洁、美观,实行全天候保洁,垃圾日产日清;休息设施、道路广场卫生干净,定期清洗;公厕定期喷药消毒,地面无垃圾、便溺、无蚊蝇蛆虫、无异味。

各单位务必高度重视,认真组织和落实,加强对绿地养护管理情况的巡查,发现问题立即整治,将今年的园林绿化养护管理工作与我市建设生态园林城市工作结合起来,全面提高我市园林绿化规范化养护管理水平。市园林局也将适时组织技术力量,对上述工作的落实情况开展检查评比。

